

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

REVISTA CONCERTADA

Año X

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.—Jueves 29 de Noviembre de 1917

Redacción y Administración
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.757

DE LA AMNISTIA

Palabras de Lerroux

«Ya estás frente a la casa, y ahora ¿qué vas hacer?», le dice a Julián la *señal Rita de la Verbena de la Paloma*, y lo mismo decimos nosotros: ya se han celebrado manifestaciones y comicios populares «Pro amnistía», y ahora, ¿qué va a hacer el Gobierno? ¿La dará por decreto, usurpando al Parlamento sus facultades? ¿Va a echar así abajo una sentencia firme dictada por Tribunal competente? ¿Han pensado los señores ministros en que nadie tiene obligación de acatar y todos el deber de no cumplir una resolución que sea notoriamente contraria a las leyes?

El Conde de Romanones ha dicho que la amnistía es la pacificación de los espíritus. Entendámonos. Las izquierdas no ofrecen la paz y la quietud a cambio de que salgan del presidio los individuos del Comité. Las izquierdas no esperan la amnistía como un acto de perdón y de generosidad del Poder, sino como imperativo de la justicia. No solicitan, no ruegan; exigen, demandan, amenazan. Y laboran y siguen laborando para continuar la obra revolucionaria, que no prevaleció en Agosto, gracias al Ejército, que entonces salvó a España.

Del estado de ánimo de las izquierdas da idea, entre muchos, este suelto que leemos en una revista que se titula *España Agrícola*:

«El día 25 próximo se celebrarán manifestaciones izquierdistas en toda España, «pro amnistía».

En el Gobierno hay ministros que son partidarios decididos de concederla a todo trance. Otros, por el contrario, se oponen con despótica energía. ¿Habrá que decir quiénes son unos y otros?

Se ignora lo que habrá de ocurrir.

Probablemente se concederá la amnistía. De lo contrario, tal vez el pueblo tuviera la humorada de esperar el plazo de las elecciones de diputados para sacarlos, con sus votos, del presidio, y quizá el Destino les reserve el privilegio de sustituir el uniforme de presidiarios por la casaca de ministros.

El Gobierno verá lo que hace. Pero no confíe en lo de la pacificación de los espíritus, que dice el Conde de Romanones.

El año pasado, por estos días, se realizó o intentó una huelga general. Y hubo a consecuencia de ella represiones y procesos. Al cabo de unas semanas algunos de los que fueron a la cárcel entraron como triunfadores en los despachos ministeriales. Los procesos se quemaron y los hechos se olvidaron. Los olvidó el Gobierno. La revolución, no. Esta siguió adelante. Y cuando halló una ocasión propicia, cuando creyó que no iba a tener determinadas resistencias, se echó a la calle. Los de Agosto fueron los mismos de Diciembre. El Gobierno verá lo que hace. La amnistía, por decreto, sonará a himno de triunfador en el presidio y a tristísima y descorazonadora elegía en los cuarteles. Léanse las siguientes palabras que al terminar la manifestación dijo ayer Alejandro Lerroux:

«Ciudadanos! Cuando un pueblo ejerce pacíficamente su derecho de protesta, como vosotros acabáis de hacerlo, es más fuerte que los que hicieron mal uso de las armas que se les entregó para defensa de la patria.»

Hacer mal uso de las armas, según Lerroux, es evitar la gran catástrofe patriótica que supondría el triunfo de una revolución que hubiera traído una República socialista, perseguidora de la Iglesia, de la propiedad y del orden, y subvertido todos los grandes intereses de la Patria.

Hacer mal uso de las armas es impedir el triunfo de unos revolucionarios que

quieren llevar al pueblo a la guerra y traficar con su sangre.

Vea el Gobierno lo que hace. La amnistía por decreto confirmará las palabras de Lerroux: el pueblo, lo que él llama pueblo, es más fuerte que los que hicieron mal uso de las armas que se les entregó para defensa de la Patria.

Esas palabras, tan injustas como imprudentes, es de creer que habrán producido en el seno del Gabinete la justa indignación que han causado en la gran masa de opinión nacional no adscrita a los sectores revolucionarios.

(De El Correo Español.)

Crónica humorística

¿Y ahora?

Ya está todo el mundo en guerra contra Alemania... Porque las naciones que no lo están, que pueden contarse con los dedos de una mano, prestan la cooperación de sus primeras materias y de sus manufacturas a los países de la Múltiple Alianza.

Ya puede estar satisfecha Inglaterra. Todos los pueblos, (los más a regañadientes) le ayudan contra Germania. Pero el águila negra no se da por enterada. Sigue más vigorosa y más acometedora que antes arrancando las cabelleras de estopa de los ingleses, cortando las plumas de los sombreritos italianos, rasgando las gorras de piel de los cosacos.

¿Y ahora—decimos nosotros, qué hará Inglaterra? ¿Confesará su impotencia? ¿Irá a buscar el concurso de los presuntos habitantes de otro planeta? ¿Buscará la alianza de la luna o se quedará a la luna de Valencia?

Ella, que ha melido en ese berengenal a tantas naciones, puede decirles lo que el chusco del cuento: «A un individuo que tenía granjeada fama de valentía acudió en demanda de venganza un infeliz que había sido abofeteado por un tío muy bruto. —«Vente conmigo—le dijo por toda respuesta—y verás como ese individuo no vuelve a ponerle la mano encima». Así lo hizo y al llegar ambos a donde estaba el agresor, el primero, que era D. Nicanor le interpeló así al autor de la hazaña: —«¿Es V. el que ha maltratado a este?—Sí, señor. —¿Pues a que no se atreve V. a darle otra bofetada?»

El agresor descargó entonces una torta en la mejilla del antes apaleado. —«A que no le dá V. otra bofetada?»

Y aquel repitió una segunda torta. Tantas y tantas fueron las tortas que le sacudió, que el desfaceador de entueros, le dijo al apabullado: —«Anda, echa «pa alante» porque estoy viendo que este bruto te deshará la cara!»

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 28 XI-917.

La carestía de los medicamentos

¡Pobres farmacéuticos!

—Vea usted, doctor, vea usted—vociferaba mi cliente D. Salustiano, alargándome una receta.—¿Cuánto dirá usted que me hicieron pagar por eso?

—Estos son los sellos de benzonaftol que ayer le prescribí. No sé cual es su precio, porque los médicos sólo apreciamos el medicamento por su valor terapéutico, y en este concepto aseguro a usted que Gilbert merece por haber introducido en la terapéutica esta feliz combinación del naftol con el ácido benzoico, que, una vez absorbido, se disocia, eliminándose por las vías urinarias en forma de ácidos hipúrico y benzoico, mientras el naftol libre desinfecta el intestino.

—Bueno, bueno—dijo D. Salustiano;—pero, ¿le parece a usted bien que la realización de tan maravilloso fenómeno químico me cueste ocho pesetas? ¡Esto es un latrocinio!—añadió mi exasperado interlocutor.—¿Qué concepto tendrán esos vendedores de medicinas acerca de la dignidad profesional? Para estar enfermo será necesario solicitar la protección del Negociado de subsistencias, porque el medicamento es tan necesario para el enfermo como el alimento, y más aún.

—Amigo mío—dije—menguado concepto tiene usted también de la dignidad del farmacéutico, equiparándola con la de un comerciante de drogas. ¿Se atrevería usted a decir de mí, que me tiene usted alquilado para que le visite? Pues bien, señor mío, el farmacéutico es un profesional de la ciencia, como yo, y su misión consiste en preparar las prescripciones de los médicos, manipulando bajo su responsabilidad substancias que pueden ser peligrosas por varias razones, como son su grado de pureza química, su manera de asociarse y sus incompatibilidades.

Las letras *h. s. a.* que ponemos al final de nuestras recetas, son iniciales de las palabras *hágase según arte*, lo cual indica que este arte ha de ser conocido por el preparador de la receta, y constituye una difícil, honorable y científica profesión, que no tienen los drogueros ni herbolarios.

¿Quiere usted que el farmacéutico trabaje por horas, como los cocheros de punto? ¿Es lícito asignarle un jornal, como a cualquier operario mecánico que se ocupe de algo menos sagrado que la salud de los enfermos?

Para sacar un tanto por ciento de las mercancías, se pone uno al frente de un gran almacén de drogas y acapara, si puede, toda la quina, la nuez de kola y el opio que se presente en el mercado. Con dinero e instinto comercial basta para eso; pero para merecer el nombre de farmacéutico es preciso conseguir un título profesional y tener para el ejercicio de la profesión una vocación de mártir.

El martirio mayor de estos infelices compañeros, consiste en tener que ser algo comerciantes y vivir esclavizados por una tarifa sancionada por la ley, pero impuesta por la competencia.

Cualquier mercachifle tiene como recursos defensivos (aunque reprobables) el fraude y la falsificación.

El farmacéutico, cuya dignidad es la misma que la del médico, tiene que aguantar mayores imperfecciones, sin que a ningún enfermo se le haya ocurrido, que yo sepa, manifestarle su gratitud por la cooperación al médico prestada.

Usted mismo, que es persona de gran cultura, no vació en calificar de latrocinio la valoración de una receta, y todo por la sencilla razón de que antes de la guerra podía usted comprar con ocho pesetas un kilo de benzonaftol, que ahora ha llegado a costar selectantes cincuenta pesetas. ¿Quiere usted que le cobren por esta receta una peseta y media, como antes?

—Siendo así—dijo D. Salustiano, arrepentido de su pasada intemperancia,—la cosa varía; retiro la palabra latrocinio, y reconozco que...

—Pues así es—dije interrumpiéndole.

Y añadió: —El hipnol ha subido de tres pesetas a trecientas cincuenta; el hedonal, de cinco a cuatrocientas setenta y cinco, y la cocaina, que siempre fué cara, de doscientas sesenta a mil quinientas.

Un gramo de atropina, que antes le costaba el boticario una peseta y diez céntimos, le cuesta doce pesetas actualmente, e igual precio el kilo de aceite de ricino, que antes se compraba por una caureña.

Farmacéuticos conozco que teniendo grandes existencias de productos, no aprovechan esta carestía, y siguen aplicando a su clientela las tarifas actualmente ruinosas para ellos. Otros hay que se resignan a trabajar gratis antes que deshonrar su dignidad con un beneficio irrisorio, y hacenlo así no sólo para conservar su clientela, como pudiera pensarse, sino para evitar que el público incauto caiga en manos de los intrusos de la profesión que, al

amparo de un desgraciado y hambriento prestifiloso o explotando la ignorancia de una infeliz viuda, explotan la profesión con el mismo criterio que usan los que rinden fervido culto a Mercurio, protector de toda clase de ladrones y de cierta clase de comerciantes.

Estos intrusos roban en el peso, falsifican el medicamento, expenden substancias averiadas y emplean todos los secretos y malas artes del fraude y adulteración, sin que advierta el público ni pare mientes el médico en la poca densidad de los jarabes, la vacuidad de los sellos y el escaso poder analgésico o anestésico de una solución formulada con morfina o cocaina.

Oír a una criada decir: «¿Pero qué miseria de purga me da usted por diez céntimos?—puede hacer sonreír con benévola resignación; pero escuchar el comentario de las personas cultas, que calculan la fabulosa ganancia del farmacéutico buscando la proporción de precio entre el gramo y el kilo, es motivo suficiente para entristecerse por haber nacido.

¿Si yo fuese farmacéutico!

DR. JUAN LOPEZ DE REO.

(De nuestro servicio particular)

Alemania económica

LIX

Uniones mercantiles germanas

La nueva política de Prusia en el orden económico, establecida en el año 1818, tenía forzosamente que darle la hegemonía en todas las categorías gubernamentales, desde la cultural y del ejército, hasta la sociológica y financiera. La sabiduría y prudente conducta del Rey y de los gobernantes prusianos, condujeron a la monarquía de Berlín a ser, con injusticia, el primero entre todos los Estados de Alemania, incluso Austria.

Poco después de las leyes 1818, en el siguiente año, iniciaron los políticos berlineses una serie de convenios y tratados, con los países enclavados dentro de los territorios prusianos. Siete años más tarde, en 1826, era un hecho la supresión de los obstáculos para la circulación de las mercancías en todo el reino de Prusia y en los territorios de sus nuevos aliados comerciales.

El ejemplo sapientísimo del gobierno de Berlín fué altamente beneficioso en toda Germania. Otros monarcas y gobernantes de los países hermanos imitaron su loable conducta.

Como resultado de estos movimientos, que vamos esbozando, a grandes rasgos, surgen con el tiempo tres organismos importantes, que se llamaron:

Unión del Sur.

Unión del Norte.

Unión del centro.

Veamos ahora, como se constituyeron, respectivamente, estos organismos.

Con posterioridad a la Liga del año 1819 aparecen otras complementarias.

En el año 1824 figuran las de Württemberg y de Hoenzollern, su enclave territorial.

En 1826 se agrega su vecina Baviera. Gran parte de la Alemania meridional está unida económicamente.

En 1828 se destaca la *Steuerverein*, que conocemos.

Al principio el año 1828—día 28 de Enero—los reinos de Baviera y de Württemberg, ambos del Sur del país germano, como hemos dicho, firmaron un convenio y de él surgió la Unión del Sur (*Südverein*). El tratado estipulaba que los dos países constituirían, para lo sucesivo, un territorio común aduanero, con tarifa única arancelaria y reglas uniformes, en el orden administrativo. Los productos de la recaudación debían repartirse proporcionalmente a la respectiva masa de población. Este tratado, ya definitivamente ratificado el comercial, celebrado el 17 de Abril de 1827, entre los dos grandes reinos del mediodía germano.

Pocos días después, en 14 de Febrero de 1828, Prusia se unió a la Hesse ducal. La

nueva asociación se titulaba Unión del Norte, en alemán *Nordverein*.

En el mismo año de 1828 se constituyeron asociados los Estados centrales, que son los más pequeños en superficie. La *Mittelverein* comprendía el entonces existente reino de Hannover, la Sajonia real, el Gran Ducado sajón, diversos Estados de Thuringia, Hesse electoral, Oldemburgo, Brunswick, Nassau, Hesse-Homburgo, Bremen y la que en aquella época ciudad libre de Francfort sobre el Mein. Esta Asociación, la Unión del Centro, que lleva la fecha de 24 de Septiembre de 1824 y que debía de durar hasta el año 1834, difería de las dos anteriormente descritas y tenía cierto carácter político, además del económico, general a las tres uniones.

Como observan los lectores, el año 1828 fué el de la fundación de las tres *Vereine*, de las tres Uniones. A partir de aquella fecha las Asociaciones del Norte y del Sur recibieron algunas adhesiones. El 25 de Mayo de 1829 concluyeron Norte y Sur un tratado para facilitar y simplificar el intercambio comercial interior.

En el año 1830 diversos Estados establecieron Constituciones políticas.

A petición de las nuevas Cámaras, el Elector de Hesse Cassel ingresó en la Unión noroeste.

Sucesivamente, los 38 Estados, que constituían la Alemania de hace un siglo, se iban inscribiendo, respectivamente, en una de las tres Uniones y como la del Centro, la *Mittelverein*, no tenía razón para subsistir, quedaron las del Norte y del Sur las cuales en vez de declararse la guerra, como hicieron sus similares políticas de los Estados Unidos norteamericanos, años después, se estrecharon en fuerte, sincero y patriótico abrazo.

Las dos Uniones (*Vereine*) del Norte y del Sur de Germania, firmaron en 22 de Marzo de 1833, un convenio que había de ser definitivo y engendrador de la futura grandeza nacional.

Se constituyó un territorio aduanero y comercial común, es decir el ideal por el cual aspiraba todo el país. Había surgido el *Zollverein* y era una realidad el tránsito del nacionalismo económico germano, que constituía el ideal de List.

Como explicaremos en los siguientes artículos, el día primero de Enero de 1834, merced al *Zollverein* recién nacido, ya no había de haber en los sucesivos, más que una frontera general, una sola arancel y una sola administración aduanera en toda Alemania.

El plan del inmortal List tenía efectividad. Una nueva Era comenzaba para Germania y años después, como consecuencia de la Unión económica, y con clamores de triunfo, en todos los ámbitos, surgía el moderno Imperio alemán y era vitoreado por todos los príncipes, jefes de Estado y gobernantes, con las representaciones de toda la población, el nuevo Emperador Guillermo I, de impercedera memoria, el gran monarca tedesco.

La Unidad política nacional de Alemania, proclamada por el inmortal Bismarck, en el salón del trono del galo palacio de Versalles, en 18 de Enero de 1871, era un hecho.

Si en la preparación económica anterior del *Zollverein*, acaso Guillermo I no habría sido elegido tan pronto Emperador de los alemanes. Los triunfos marciales alcanzados por los prusianos y los demás hermanos contra los franceses, se debieron a la unión espiritual de todos los tedescos contra el enemigo multisecular y siempre celoso de la grandeza teutona.

Prusia, que fué la que primero implantó en Alemania la reforma de su economía, alcanzó con toda justicia ser el Estado principal del nuevo Imperio, que su Rey ciñera la antigua corona de Carlomagno y ser la directora de la moderna política de la Confederación contemporánea.

El *Zollverein* produjo el Imperio del siglo XIX. De la guerra actual es casi seguro que veamos surgir una nueva Liga aduanera, pero gigantesca, el ideal de la *Mittel Europa*. Oportunamente, y Dios mediante, quedará explicado el plan económico novísimo de Alemania, de sus aliados marciales y de acaso otros países europeos y súl ultramarinos.

Eduardo Navarro Salvador.

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 29 de Noviembre de 1917, a 9 h.
Temperatura máxima de ayer 17'0 tuvo lugar a las 13 h.

Mínima de esta madrugada 8'0.
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 771'1 y a las 7 de hoy 770'8.

El viento reinante fué ayer vario y durante la noche ha sido del N.

NOTA: Ayer, cielo nuboso todo el día y aspecto lluvioso. Dominan las calmas todo el día; al caer de la tarde viento algo frío y húmedo.

Según nuestras noticias se comenta muy favorablemente la iniciativa del Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería de Tarragona de celebrar en esta ciudad el concurso de ganados. No podemos negar el carácter eminentemente agrícola de la provincia, pero Tortosa con su fértil vega, la diversidad de cultivos, y sobre todo sus deltas en el cultivo del arroz, sobrepasa a toda la provincia. De aquí la oportunidad y conveniencia del certamen, no dudando que el Consejo pondrá empeño en que estas lides tan convenientes y utilísimas se harán periódicas. La honrosa distinción para Tortosa del Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería, no dudamos que será bien acogida por nuestra clase agrícola y contribuirá a su mayor éxito aportando sus ejemplares de raza propia, o hija del país, así como hará acto de presencia contribuyendo a su mayor éxito.

Así es como podemos dar prueba de cultura, demostrando además que al agricultor tortosino no le son indiferentes los progresos en este ramo agro-pecuario.

IMPERIAL
VICHY de Caldas
de Malavella
Agua gaseosa natural, alcalina, diurética, la única que garantiza su legítima procedencia con el precepto municipal.

PÍDASE EN TODAS PARTES

La empresa del ferrocarril del Norte está terminando los trabajos de gabinete para las nuevas estaciones que proyecta levantar en la sección de Valencia a Tarragona.

Ha cesado en la Jefatura de Minas de esta provincia D. José Laporta, haciéndose cargo de dicho cometido el jefe de primera clase D. Antonio Vargas Salvador.

Como de costumbre, desde hace 20 años, el día 30 visitará en la Fonda Barcelonesa de esta ciudad, el reputado cirujano don José Pujol, especialista en la curación de las hernias (trencats).

Sirva de aviso a su numerosa clientela para evitar sensibles equivocaciones, en perjuicio de los enfermos.

El alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Villarreal visitaron ayer al gobernador civil de la provincia exponiéndole la agudísima crisis que atraviesa aquella población y los medios propuestos para aliviarla, sin obtener del Gobierno debida satisfacción, por lo que acatando la voluntad de los convecinos, presentaban todos la dimisión de sus cargos.

MARIN--DENTISTA
Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
Calle Estación-TORTOSA

Se anuncia en Barcelona la celebración de la Asamblea del partido integrista a la que asistirá su jefe Sr. Olazabal, los diputados a Cortes del partido y gran número de juveniles.

Dicha asamblea tendrá lugar los días 7, 8 y 9 del próximo Diciembre y aprovechándose de la oportunidad se celebrarán diferentes actos de propaganda por Cataluña.

Léase en 4.ª página el anuncio talleres de Capitería, etc., de D. Cayetano Benet.

Se reciben en esta ciudad, firmados por el señor Presidente del Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería los nombramientos del Jurado para el concurso de ganados.

Tenemos noticia del nombramiento del señor Ingeniero jefe de la Estación Olivarrera de esta ciudad y del Presidente del Sindicato Agrícola de Santiago.

Muebles Panisello
Moncada, 16 :: Teléfono 186
TORTOSA

La irregularidad en el servicio del vapor que hace el recorrido de Tortosa a las partidas ribereñas es causa de notorios perjuicios al público, singularmente en esta época de actividad del tráfico.

El día de hoy ha amanecido nublado, triston y en extremo desapacible.

Al mediar la mañana ha comenzado a llovernar, lo que con seguridad será nieve por la alta montaña.

En la estación del ferrocarril del Norte de esta ciudad está prohibida la facturación a pequeña velocidad hasta nueva orden, para ver si se descongiona de las muchas mercancías que hay en ella almacenadas.

Dr. Antonio Llorca RAYOS X
Ferrerías, 2 y 3-Tortosa.
Teléfono núm. 179 y 18

Se nos ruega la publicación de la siguiente gaceta:

La mayoría de los propietarios de fincas arroyales de la segunda zona de la partida de San Jaime, que forman parte del Sindicato de desagüe de la Enveja, están suscribiendo una instancia (en la que ya consta inscritos mayoría absoluta de jornales) dirigida al Ministro de Fomento, suplicándole les conceda el darse de baja en dicho Sindicato e ingresar en su lugar, en el Delta del Ebro de Amposta, por serles mucho más beneficioso a sus intereses, ya que entre otros obtendrán la reparación mejor de los caminos vecinales y que los desagües de sus fincas se verifique en mejores condiciones de cultivo, todo ello con alguna economía de reparto.

Como a alguno de los propietarios que tienen enclavadas sus fincas en aquella zona, por causas ajenas a la Comisión, no se les ha podido entregar la instancia para que puedan enterarse de su contenido y la firmen si lo desean, se da este aviso general participándoles que, dicha instancia estará de manifiesto por espacio de ocho días en la Agencia de Negocios de D. Ramón Vera, Plaza de Alfonso XII, en donde podrán pasar a suscribirla.

Una gran obra en un pequeño volumen, es el Nuevo Diccionario de la Lengua Española publicado bajo la dirección de D. José Alemany. Contiene todo cuanto puede ser objeto de consulta en la vida ordinaria; es, pues, completo, y será insustituible, tanto por estar en él muy cuidadas la ortografía y la significación de las palabras, como por los numerosos tecnicismos de uso corriente y neologismos debidamente depurados que registra.

Las condiciones materiales son inmejorables, y su precio, encuadrado en tela, el increíble de 5 pesetas (por correo certificado 5'50.)

Los pedidos a la **Librería VOLTES**
Angel, 7--Tortosa.

En la secretaría del Sindicato Agrícola Santiago, donde se hallan las cédulas correspondientes, se ha principiado la inscripción de caballerías para el concurso.

En el citado local deben acudir los concursantes para la inscripción.

Al Excmo. Ayuntamiento se ha pedido la debida autorización para que el concurso de ganados se pueda efectuar en la Plaza de Alfonso XII.

Para poder apreciar en conjunto el acto no dudamos en afirmar que es el lugar más apropiado. Espacioso para toda clase de caballerías, donde fácilmente se podrán clasificar, por las secciones que marca el programa, y sin interrumpir el tráfico, de las mayores facilidades para el público.

El señor Presidente del Ateneo de Tortosa ha cedido galantemente el espacio de salones de actos para que el domingo, día 2, pueda dar una conferencia, como complemento del concurso, el veterinario Dr. Rosell.

Los vastos conocimientos y profundos estudios del Sr. Rosell son bien conocidos en toda la provincia, por lo que hay que esperar que nuestros agricultores no faltarán al citado acto con la seguridad de fiarse en la orientación que se debe tomar en esta ciudad en orden a la adquisición de los animales de mayor provecho y rendimiento para las labores del campo.

Conversacion familiar.—La señorita X está pálida, desmirriada, no tiene humor, alegría, está triste, preocupada. La señora... recomienda a su madre combata la debilidad y la anemia de la hija para evitar mayores males.

En efecto,—contesta la madre,—mi hija está inapetente, tiene náuseas ó vómitos, digiere mal, tose y se cansa a la menor fatiga; sufre los desarrollos frecuentes del cambio de todo el organismo que me asusta.

En este caso a mi hijo le hizo, un verdadero milagro el Jarabe Hipofosfitos Salud adquiere en poco tiempo salud y alegría.

Hoy la madre es la propagandista más acérrima del Jarabe Salud; tiene a su hija bien nutrida, sonrosada, alegre y curada de sus dolencias.

Tomé Jarabe Hipofosfitos Salud, dice odos los enfermos de anemia, a mi hija la ha curado en muy poco tiempo.

Veintiseis años de maravillosos resultados.

AVISO: Al comprar el frasco precisa fijarse si con tinta roja se lee HIPOFOSFITOS SALUD.

Ha tomado posesión del cargo de maestro de Miravet, D. Benigno Escobar.

Copiamos del Heraldo de Castellón: «Anarquistas detenidos»

Anoche a las nueve se hallaba por la plaza de la Pescadería cierto sujeto que por su porte le infundió sospechas al jefe de la guardia municipal, quien procedió a su detención.

Una vez en el retén fué hábilmente interrogado, manifestando aquél llamarse David Trezano Pérez de 22 años, natural de Valencia, y que se dirigía a Barcelona en busca de trabajo.

Al ser registrado se observó que en el brazo izquierdo llevaba un tatuaje con la siguiente inscripción: «Viva la anarquía».

En el pecho llevaba tatuadas dos calaveras y una inscripción que dice: «Ni Dios ni amo ni Rey».

Más tarde, también por la guardia municipal fué detenido otro sujeto llamado Manuel Zaragoza Gimeno de 18 años, natural de Valencia.

Este resultó ser compañero del anterior detenido.

La guardia municipal ha puesto a los detenidos a disposición del señor gobernador civil.

Antigua casa de chocolates (elaborados a la piedra) puro de cacao y azúcar
LUIS TALLADA
(HIJO DE DOMINGO TALLADA)
Especialidad en clases buenas
Moncada, 4.--TORTOSA

El plazo de admisión de documentos para poder intervenir en las oposiciones que se celebrarán en breve para cubrir seis plazas de capellanes de la Armada y que terminaba mañana día 30, ha sido ampliado hasta el 15 del próximo Enero.

El próximo sábado terminará el plazo para presentar reclamaciones contra la validez de las elecciones municipales celebradas el día 11 del actual.

Se anuncia la vacante de notario de Alboacér, por traslado del que anteriormente la desempeñaba a otra población.

La vecina ciudad de Amposta celebrará durante los días 7, 8, 9 y 10 de Diciembre próximo su anual Feria de ganados caballar, mular y asnal, habiéndose organizado varios festejos, entre los que figuran funciones religiosas, fiesta del árbol, carreras de bicicletas, corridas de vaquillas, conciertos musicales, etc., etc.

Con tal programa es de esperar no faltará animación en aquella importante ciudad ribereña.

Necrológicas

Con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento del que fué en vida nuestro particular amigo D. Juan Rigol Roca padre político de nuestro apreciado amigo D. Francisco Cavaller Mengual se celebrarán mañana misas rezadas, desde el toque de oración hasta las once, en sufragio de su alma, en el altar de las Almas, de la Catedral.

La familia del finado agradecerá a sus amistades y relaciones la asistencia a tan piadosos sufragios.

El Ilmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Las misas que a las ocho y media se celebrarán en el altar de Nuestra Señora de los Dolores desde el día 1.º al 9 del próximo mes de Diciembre serán aplicadas en sufragio del alma de D.ª Carmen Ferrando que falleció en 1.º de Septiembre último.

La familia agradecerá la asistencia a alguno de esos sufragios.

Agrícolas

Se nos dice de Benicarló que las cosechas de aquel término satisfacen por su buena calidad y abundancia las esperanzas de los labradores.

En cuanto a la naranja, las dificultades de la exportación agravan la crisis obrera del país, de donde emigran muchos braceros.

Las aceitunas caídas del árbol se pagan en Reus por los fabricantes de aceite a 16'30 y las cogidas del árbol a 18'50.

Nos comunican de San Jorge que por falta de lluvias se presentan muy mal todas las cosechas de aquel término.

Dr. Emilio Llorca
Corazón y Pulmones
C. Puente de la Cinta, 7.-Tortosa
Teléfono núm. 179 y 180

Militares

Al regimiento de Almansa se incorporarán durante los días 1 y 2 de Diciembre 511 reclutas del reemplazo de 1916 para recibir la instrucción.

Se ha abierto un concurso para proveer la plaza de médico civil de la comisión mixta de reclutamiento. Se fija la cantidad de mil pesetas para el reconocimiento de mozos.

El próximo día 1.º de Diciembre se pasará la revista de comisario en esta plaza en la forma acostumbrada.

Por reciente disposición se crea una compañía orgánica de ametralladoras, compuesta de dos secciones, el mando de un capitán en cada uno de los batallones en armas de la Península, considerándose el capitán, el brigada, los cabos e individuos de tropa, así como el ganado correspondiente, como aumento de la plantilla de cada batallón.

Por Real orden telegráfica circular se ha dispuesto que las clases y sus asimilados puedan extraer diariamente de los Parques de Intendencia hasta tres raciones de pan que pesen en totalidad 1.890 gramos para sus familias, al precio que tenga la ración en la guarnición, siempre que se acredite debidamente que se trata, en efecto, de las familias de las referidas clases y asimilados, y sin perjuicio de la ración a que por sí pueda tener derecho el cabeza de familia.

De sociedad

Esta mañana ha contraído matrimonial enlace en la Santa Iglesia Catedral nuestro particular amigo D. Francisco Bertomeu Blanch y la agraciada joven D.ª Domitila Roman Espuny.

Ha bendecido la Unión el Rdo. D. Juan Roigé, estimado amigo nuestro.

Después de la solemne ceremonia los novios han obsequiado a los invitados con un banquete servido con la esplendidez, buen gusto y esmero que acostumbra el acreditado Hotel Paris.

Los desposados han emprendido esta tarde el viaje nupcial a Barcelona y otras capitales.

Desearnos que el Señor les colme de felicidad y derrame sobre ellos sus bendiciones.

Se ha agravado en su dolencia, habiendo recibido el Sacramento de la Extremaunción nuestro distinguido amigo el Muy Ilre. Sr. Dean y Vicario general Dr. D. Gabriel Llompart.

Hacemos fervientes votos para la salud del paciente.

Duración de los cañones alemanes

Es sabido generalmente que la «vida» de un cañón es muy corta, especialmente la de las piezas de grueso calibre, como las de costa y de los acorazados, que apenas resisten 100 disparos sin que el tiro pierda gran parte de su eficacia. Los cañones de menor calibre resisten mucho más; así el famoso cañón francés de 75 cm. puede hacer hasta 10.000 disparos.

Durante una reciente visita a los talleres Krupp (según noticias que publica «La Guerra y su preparación», de octubre último) se hizo en ellos la afirmación de que algunos de los cañones ligeros de campaña de 77 cm. y obuses de 105 cm., han llegado a disparar 18.000 proyectiles, quedando aún en estado de servicio. Los obuses pesados de campaña, de 15 cm., han llegado a 15.000 disparos por pieza, y a 9.000 el mortero de 21 centímetros, cifras que han sido en parte confirmadas por noticias recogidas en distintos cuarteles generales. La casa Krupp garantiza una vida de 10.000 disparos para el obús pesado de campaña de 15 cm., y de 6.000 para el mortero de 21 centímetros.

Se han rebasado por tanto los límites de esa garantía, y se espera que si la guerra se prolonga todavía algún tiempo se llegará, para el cañón de campaña, a 30.000 disparos.

Esta excepcional duración de las piezas de artillería alemanas, se atribuye en primer lugar a las excelentes cualidades del acero empleado por la casa Krupp. Se desconoce hasta ahora si deben también atribuirse al empleo de cierta aleación especial o a la bondad de la mano de obra.

Como ejemplos del considerable trabajo impuesto a la artillería de campaña en la presente guerra, puede mencionarse el hecho de que una batería alemana de cuatro cañones disparó 2.800 proyectiles en 24 horas durante la ofensiva de 1915 en la Champagne, y que cuatro baterías austriacas, constituidas por 24 cañones, dispararon en un día 24.000 proyectiles para repeler un ataque en masa de los rusos.

Hace sólo doce años, cuando la guerra ruso japonesa, se consideró como cosa extraordinaria que en la batalla de Mukden los cañones de una brigada de artillería japonesa dispararan, cada uno, 500 proyectiles, por término medio, durante diez días de lucha.

Correo de la tarde

De la prensa de Barcelona y Valencia

MADRID

Accidentes ferroviarios

León.—Han ocurrido los siguientes accidentes ferroviarios:

El correo de Madrid a la Coruña salió de la estación de Calzada, sufriendo entre ésta y la de El Burgo una parada por falta de presión.

Sin tener noticia de si había llegado el tren a El Burgo, en la estación de la Calzada se dió salida al mixto que alcanzó al correo, sin que hubieran desgracias personales.

Por esta causa los correos de Asturias y Galicia llegaron con cuatro horas de retraso.

En la estación de Santa Lucía y en la de Torre han ocurrido descarrilamientos de escasa importancia.

Los conservadores

En los círculos políticos se sigue a do de la actitud de los conservadores.

Se decía que como consecuencia de recientes conferencias entre personalidades del partido se celebraría un acto público o se publicaría un manifiesto.

Sin embargo parece que el señor Dato se muestra vacilante y acaso desista de ambas cosas con objeto de suavizar esperanzas.

Material móvil

La compañía auxiliar de ferrocarriles Bessán, ha solicitado de la primera división el reconocimiento de 191 vagones adquiridos por once empresas, para ponerlos en circulación.

La viruela

De Badajoz dicen que aumentan los casos de viruela.

Bajo el puente del río aparecieron siete alacados, extenuados de hambre.

Uno de ellos falleció, permaneciendo insepulto 28 horas.

Imprenta Moderna de Alqueró y Baiges.—Tortosa.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías



Vidal, Bataller y C.ª - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

- Superior — Para la Celebración Litúrgica 1.ª
- Segunda 2.ª — Exposición
- Especial 3.ª — Esplendor
- Cuarta 4.ª — Iluminación

Libres de portos y envases en pedidos mayores de 35 kilos. Como muestra se remiten también libretos de portos y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

Blanqueo de Cera y Fábrica de Velas Blandones y hachas

JUAN B. PENALBA

ALBAIDA (VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa. Incienso, Lágrima Puro

Trajes talares

Alonso López y Compañía

Carrera San Jerónimo, 12

Madrid (antes Valladolid)

Casa preferida por sus condiciones.

GRAN FONDA

ARTIGAS

Muy recomendable para los tradiciones católicos en general. De absoluta confianza y garantía para reverendos señores Sacerdotes.

Calle Ancha, 23, 1.ª - BARCELONA (Frente a la Iglesia de la Merced)

Gran fábrica de velas de cera, cirios y bujías estearicas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol - VILLARREAL

D. SPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 21 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curup, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Capatano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 8 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 30 Noviembre y 28 Diciembre para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, por guiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China y Japon y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la isla indicada en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 7 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y espasivos quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su largo servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite pasaje y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL

Vinos de Misa - Pureza garantida

Juan Corbella Alerany - Tivisa (Provincia Tarragona)

En barriles encejados y precintados de 60 y de 30 litros de cabida; y en garrafas de 15 y de 7 y 1/2 litros lacradas. Se enviarán franco de porte hasta la estación de destino que los pidan.

Para los pedidos de Tortosa y de pueblos circunvecinos a dicha ciudad, dirigirse al

Rdo. D. Juan Caldero, de Tortosa

Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a

D. Juan Corbella Alerany, propietario - Tivisa - (Provincia Tarragona)

Fonda "LA VALENCIANA" de Bautista Ramos

Calle Mayor, núm. 15. - AMPOSTA

Servicio esmerado y a la carta. Habitaciones con todo confort. Se recomienda este establecimiento a personas católicas y señores viajeros de comercio.

ANTIGUO Y ACREDITADO TALLER DE

Ornamentos de Iglesia y Sastreria Eclesiástica

ANTONIO APARISI

Sucesor de M. Ibáñez

Proveedor de la Catedral

Correjeria, antes 48, hoy 42, principal

VALENCIA

En esta antigua y acreditada casa, encontrarán los señores Sacerdotes de esta diócesis y el Clero en general, una esmerada y pronta confección en hábitos Episcopales, Canónigos, Beneficiados, Seminaristas y Académicos. Hábitos talares en todos estilos y precios. En lo concerniente a Ornamentos sagrados, se confeccionan en toda su extensión.

Los señores Sacerdotes que se hayan servido en esta casa alguna vez y deseen algún encargo, no tienen más que hacerlo por carta, pues esta casa conserva las medidas por antiguas que sean, por lo cual asegura serán servidos según sus deseos.

Puntualidad en los encargos y solidez en los géneros

BONETES desde 1 peseta

¿Tiene V. callos

verrugas, ojos de gallo o durezas en los piés? Use hoy mismo el infalible

"Callicida Cuerda,"

(Callicida Veloz)

que los quita radicalmente en 3 días. Unico CALLICIDA español que ha sido laureado con el Gran Premio en la Exposición de Milán, 1916. Estuche: 75 céntimos.

Venta: En Tortosa: Farmacia de la Cruz Roja, Ferrerías, 9. — Barcelona: Begalá y Uriach.

¡SABAÑONES!

Curan rápidamente, estén o no ulcerados, con

"Bálsamo Cuerda,"

(Bálsamo Tropical)

Unico preparado que ha obtenido Medalla de Oro, Diploma de Honor y Gran Premio en varias Exposiciones. Precio del estuche, 75 céntimos.

Venta: En Tortosa: Farmacia de la Cruz Roja, Ferrerías, 9. — Barcelona: Segalá y Uriach.

Reuma-gota

Curación pronta y radical, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles con

Anti-úrico-Weis del doctor Cuerda

Laureado con el «GRAN PREMIO» Exposición Milán, 1916.

Venta: En Tortosa: Farmacia de la Cruz Roja, Ferrerías, 9. — Barcelona: Segalá y Uriach.

¿Tose usted?

Evitará catarras crónicos, lesiones del pulmón y la TUBERCULOSIS tomando hoy mismo los COMPRIMIDOS DEL DOCTOR GUERRA

PULMOGENOL

que, por sus virtudes sin igual, han sido laureados con el GRAN PREMIO en la Exposición de Milán, 1916.

Venta: En Tortosa: Farmacia de la Cruz Roja, Ferrerías, 9. — Barcelona: Segalá y Uriach.

Taller de Carpintería, Decoración y Dorados

Reproducción artística en pasta semimadera. Restauración e imitación de toda clase de metales de

Cayetano Benet

Hijo de Vicente Benet

(Casa fundada en 1823)

Calle Gil de Federich, 20-22, (Antes ancha)